

2023 粤台沪“纪念孙中山”学术研讨会在中山举办

进一步活化利用孙中山文化资源

本报讯(记者 谭桂华 王云)6月28日-30日,2023 粤台沪“纪念孙中山”学术研讨会在中山举办。孙中山基金会理事长、广东省人民政府原常务副省长汤炳权,上海市人大常委会副主任、中山学社社长徐毅松,广东省委台办副主任肖兵,市领导刘美新、刘志伟出席开幕仪式。

本次研讨会以“孙中山与中国社会变革”为主题,来自海峡两岸的60余位专家学者结合新时代中国特色社会主义现代化建设、当前两岸关系形势和推进祖国统一大业的实际,深入发掘孙中山先生的革命思想对于当今改革创新现实意义,为推动两岸学术交流、两岸关系和平发展发挥了积极作用。

会议指出,孙中山文化资源是世界历史文化宝库中的重要遗产。作为孙中山先生的家乡,挖掘和弘扬孙中山文化资源,纪念、传承和弘扬好孙中山先生的伟大精神,是新时代中山市责无旁贷的光荣使命和重要任务。以此次研讨会为契机,中山将进一步活化利用孙中山文化资源,不断促进孙中山文化资源的创造性转化、

创新性发展。
粤台沪“纪念孙中山”学术研讨会由孙中山基金会、上海中山学社、台北孙中山纪念馆于2012年最初倡议合作举办,历经十年,现已成为两岸孙中山学术研究的重要交流平台。本届研讨会是疫情发生以来两岸学者的首次重聚,对于两岸文化交流意义重大。

粤港澳文化合作第二十一次会议在中山落下帷幕,粤港澳三地文旅部门表示——

促进文化交流合作互鉴 奋力建设世界一流湾区

本报讯(记者 谭桂华)6月26日至27日,粤港澳文化合作第二十一次会议在中山召开。广东省文化和旅游厅厅长李斌、香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄、澳门特区政府文化局局长梁惠敏,中央政府驻澳门联络办、文化和旅游部、省委宣传部、省港澳办、粤港澳文化界代表约150人参加了会议。

粤港澳文化合作会议是2002年起建立的合作机制。自粤港澳文化合作第二十次会议以来,粤港澳三地文化部门在国家推进粤港澳大湾区建设战略的大背景下,积极把握机遇,克服疫情影响,携手谋划开展演艺、文博、非遗、公共服务、文化产业等多领域的交流活动,包括合作举办首届和第二届粤港澳大湾区文化艺术节、“三城记——明清时期的粤港澳湾区与丝绸外销”展览、“臆象——粤港澳当代水墨艺术谱系”展览、“港澳视觉艺术双年展”等,共同发布湾区城市网络书香地图,同时互派粤剧等精品剧目和非遗项目等开展交流演出,互相参加重点文化展会和活动和大会。合作会议围绕演艺人才交流及节目合作、公共图书馆及文化资讯合作、文博合作、非物质文化遗产交流与合作以及文化产业合作进行了深入交流探讨,三地



6月27日下午,嘉宾们参观中山纪念图书馆。

本报记者 王云 摄

和大会。合作会议围绕演艺人才交流及节目合作、公共图书馆及文化资讯合作、文博合作、非物质文化遗产交流与合作以及文化产业合作进行了深入交流探讨,三地

文化部门均对合作交流表达了强烈的兴趣和意愿。未来,粤港澳三地将进一步积极推进合作,包括合作举办大湾区文化艺术节、粤港澳粤剧群星会、粤港澳大湾区

亲子戏剧交流展演、香港流行文化节、澳门国际幻彩大巡游等文艺交流演出,开展“世界读书日”创作比赛、“共读半小时”、“品读湾区”9+2城市悦读之旅等阅读推广活动,交流举办“从广州出发——南海I号与海上丝绸之路”“珠水一派:20世纪粤港澳大湾区美术名家精品展”“岭南潮声——粤港澳大湾区美术作品展”等精品展览,联动组织2023年粤港澳非物质文化遗产交流大会、第二十一届“粤剧日”活动,推动成立“粤港澳大湾区博物馆联盟”“广东省(大湾区)剧院联盟”,积极支持和参与各方主办的深圳文博会、香港国际授权展等文化展会和活动,合作开展文博、图书馆、非遗等专业人员培训与交流。会上,还发布了第三届粤港澳大湾区文化艺术节和粤港澳文化资讯网升级两个合作项目内容。

粤港澳三方文化主管部门领导在致辞中表示,粤港澳地缘相近、语言相通,一直以来在文化艺术方面合作和交流频繁。三地文化主管部门将把握重大历史机遇,充分发挥粤港澳大湾区综合优势,深化交流合作,强化品牌宣传,共同弘扬中华文化、共同讲好中国故事,切实增强粤港澳文化软实力,奋力建设世界一流湾区。

广东省留创园 高水平发展工作现场会在中山举行

交流园区管理服务经验 吸引海归人才创新创业

本报讯(记者 付陈陈)6月27日,广东省人力资源和社会保障厅在中国中山留学人员创业园举办广东省留创园高水平发展工作现场会。广东省人力资源和社会保障厅副厅长、一级巡视员杨红山,以及广州、深圳、珠海、汕头、东莞、中山、肇庆、清远8地市人社部门负责人,全省48家留创园负责人共80多人参会。

会上,中山留创园和深圳市人社部门轮流发言,交流园区管理服务经验。参会各地市相关负责人分享交流了留创园建设管理经验做法以及遇到的新情况、新问题,共同探讨如何更好地发挥留创园体系合力作用,吸引集聚海外人才入园创新创业。

会上还公布了《粤港澳大湾区(广东)高精尖缺人才供需研究报告》。该《报告》指出,在新兴行业中,长三角、京津冀地区的医药制造行业,以及粤港澳地区的电子、半导体、集成电路行业对海归人才的需求增长较快,区域产业发展造成人才需求差异明显。从海归人才的简历投递去向来看,广深两城海归人才流动性强,对海归人才的保留率仍待提高。《报告》还显示,2022年港澳青年的内地求职意向显著



各地市与会人员进行分享交流。

本报记者 易承乐 摄

上升,投递内地职位的简历量同比增长了76.6%。此外,由于地理相邻、文化相似,港澳青年在粤港澳大湾区(广东)就业的意

愿度更高,且近五年来的意向比例从57.2%提升至66.9%。

对于《报告》中分析的各项数据,火炬

高技术产业开发区管理委员会创新创业服务中心主任涂运涛深有感触。他表示,全省上下都非常重视人才的招引,在为人才匹配合适的岗位以及提供发挥才能的舞台方面做得十分到位。如今,中山也出台了具有吸引力、竞争力的人才政策,解决了人才安家落户、子女入学、家属随迁等后顾之忧,让人才能够全力发挥才能,安心干事创业。

“目前,中山留创园已形成了紧密的产业链,为招引人才打下了良好基础。作为国家级的高新区,我们自主制定了产业政策,结合全市的人才政策和开发区的人才政策,以及中山的区位优势,我们对于人才的招引充满信心。”涂运涛介绍,自中山留创园成立以来,已累计引进企业200余家,培育高企约50家、规上企业超10家、上市及收(并)购企业10余家,同时培育出联合光电(2017年上市)、康方生物(2020年上市)等众多明星企业。今年,中山留创园已引入了7个海外留创项目,还有几个正在洽谈中,项目涉及欧美日和东南亚地区,进一步拓展了招引人才、项目的途径和范围。